



## 聊城市养老服务10项重点任务出炉

2025年底前,多层次养老服务体系将更加完善

记者 国晓宁

11月15日,聊城市政府新闻办公室召开新闻发布会,聊城市民政局党组成员、市慈善总会办公室主任王登信介绍《聊城市“十四五”养老服务体系建设规划》相关情况。据了解,《聊城市“十四五”养老服务体系建设规划》于今年1月21日正式印发实施。《规划》明确了“十四五”时期,聊城市养老服务发展的总体目标和10项重点任务。

“十四五”时期,聊城市养老服务发展的总体目标是:2025年底前,居家社区机构相协调、医养康养相结合的多层次养老服务体系建设更加完善,养老服务有效供给持续扩大,养老服务产品日益丰富,行业要素保障不断增强,老年宜居、老年友好环境初步形成。构建积极老龄化政策支撑体系,逐步提升老年人在养老服务体系建设中的主体地位,促进老年人在养老服务体系建设中贡献力量,实现老年人的获得感、幸福感、安全感,并努力实现其成就感、价值感、意义感。

具体来说,有10项重点任务:健全政府兜底养老服务保障制度。对有集中供养意愿的特困老年人实行集中供养,做到愿进全进、应养尽养,到2022年底前,失能特困老年人集中供养率达到并保持在60%以上。建立基本养老服务清单制度。优先将经济困难的失能、重残、高龄、空巢、留守、计划生育特殊家庭等老年人纳入基本养老服务清单重点保障对象。逐步健全多层次长期护理保障制度,2025年底前,实现聊城市城乡居民长期护理保险全覆盖。

加强养老服务设施空间布局规划,建立社区养老服务设施与居住区同步规划、同步建设、



聊城市政府新闻办公室召开新闻发布会,解读《聊城市“十四五”养老服务体系建设规划》。

同步验收、同步交付使用机制。保障养老服务设施用地有效供给。整合盘活利用存量闲置资源。鼓励将符合“三旧”改造条件的村级工业园、旧厂房等场所按照养老建筑安全要求改造成养老服务设施。

建立健全覆盖城乡、分布均衡、功能完善的县、乡镇(街道)、村(社区)、家庭四级养老服务设施网络。支持养老服务机构将专业化服务延伸至家庭。鼓励以医养结合养老机构为主体,托管乡镇(街道)综合养老服务机构,连锁运营辖区日间照料设施和“家庭养老床位”,打造“15分钟养老服务圈”。在农村推广互助养老模式,建设互助养老点,实现“养老不离家”。优先支持新增护理型床位建设,2025年底前,聊城市养老机构护理型床位占比提高到60%以上。按照“宜公则公、宜民则民”原则推进公办养老机构改革。

鼓励本市大专院校设置养老服务相关专业,推动校企合作,将养老服务列为校企合作优先领域。定期举办聊城市养老护理员技能大赛,按照有关

规定对获奖选手予以奖励,并晋升相应的职业技能等级。广泛开展养老护理员关爱活动,落实大中专毕业生入职奖补政策。培育“社工+志愿者”为老服务队伍。

建立健全医养康养结合机制,2025年底前,实现养老机构医养结合服务覆盖率达到100%。支持举办医养结合机构,简化审批程序,实行备案管理。完善老年人健康服务体系,对65周岁及以上老年人每年提供一次免费健康管理服务,建立健康档案。落实家庭医生签约服务。

健全综合监管机制,明确部门职责,加强协同配合。提高安全管理、应急救援能力,健全各项安全管理制度,积极采取智慧消防等信息化手段,建立安全管理长效机制。加强养老服务重点领域监管执法力度,及时化解潜在的重大安全风险。

加快发展城乡社区老年教育,2025年底前,聊城市各县(市、区)至少建有1所老年大学。积极开发老龄人力资源,培育壮大老年人组织和为老服务社会

组织,支持老年人广泛开展自助、互助和志愿活动。建设兼顾老年人需求的智慧社会,打破老年人面临的“数字鸿沟”,保障老年人合法权益。

优化养老服务市场环境,充分发挥市场在资源配置中的决定作用,全面放宽养老服务市场准入,全面落实养老服务领域公平竞争审查制度。实施“养老+行业”行动,创新和丰富养老服务产业新模式与新业态。发展智慧养老设备以及老年人适用的产品、用品和技术的研发、创新及应用,扩大老年产品供给。加强多元化金融服务支持,提升社会资本参与养老服务的积极性和有序性。

推进聊城市养老服务标准化建设,推动现行国家标准、山东省地方标准和相关行业标准的全面实施。规范养老服务机构运营管理,落实并实施《养老服务机构管理办法》。推进养老服务领域社会信用体系建设,加强养老服务信用信息公开与共享,将养老服务机构登记备案、行政处罚、抽查检查结果等信息依法公开。

### 广平镇中心小学 参加少先队鼓号操大赛

为全面贯彻落实上级精神,进一步巩固和加强少先队阵地建设,提高少先队组织的影响力、凝聚力和战斗力,展现少先队员健康向上、积极进取的时代风貌,规范少先队礼仪,推动全区少先队事业再上新水平,接团区委、区教体局、区少工委通知,广平镇中心学校积极组织参加东昌府区第五届少先队鼓号操大赛。

11月15日,广平镇中心小学的同学们气宇轩昂,精神抖擞,用他们矫健的身姿、飒爽的风采,开始了本次鼓号操汇演。通过本次鼓号操汇演活动充分展示了学校少先队的组织特色,切实加强了少先队组织阵地建设,为全面推动少先队工作奠定坚实的基础。

(记者 李军 通讯员 张楠楠)

### 东昌府区水城小学 举行主题升旗仪式

为了弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,帮助学生养成文明节约的良好习惯,水城小学举行了以“勤俭节约,传承中华美德”为主题的升旗仪式。

仪式中,六三中队学生代表向全校师生发出倡议:节约一度电,倡导绿色生活。节约一滴水,倡导珍惜资源。节约一粒粮,倡导光盘行动。节约一张纸,倡导环境保护。节约一分钱,合理使用父母辛苦赚来的每一分钱。

通过本次升旗仪式,队员们懂得了节约,懂得了奉献,懂得了拾金不昧。决心从现在做起,共同为建设文明、和谐、低碳、绿色、环保的美好社会做出贡献。

(记者 李军 通讯员 李雪)

## 2025年基本形成“15分钟”社区居家养老服务圈

11月15日,聊城市政府新闻办公室召开解读《聊城市“十四五”养老服务体系建设规划》新闻发布会,聊城市民政局党组成员、市慈善总会办公室主任王登信介绍,“十四五”期间,聊城市重点推动建立健全覆盖城乡,分布均衡,功能完善的县、

乡镇(街道)、村(社区)、家庭四级养老服务设施网络。

在县级层面,至少建有1处以失能特困老年人专业照护为主的县级敬老院,引导社会力量重点发展护理型养老床位。在街道层面,新建或依托现有养老机构、社区老年人日间照

料中心建设具备全托、日托、上门服务、对下指导等功能的街道综合养老服务中心。在乡镇层面,新建或依托现有敬老院发展区域性综合养老服务。在村(社区)层面,建设社区老年人日间照料中心、农村幸福院、老年人活动中心、幸福食

堂等设施。在家庭层面,为符合条件的困难老年人家庭实施适老化改造,引导发展“家庭养老床位”,依托专业服务组织开展居家上门服务。到2025年,基本形成“15分钟”社区居家养老服务圈。

记者 国晓宁

### 东昌实验小学附属幼儿园 开展立冬主题教育活动

为了让幼儿更好地感知传统文化,了解立冬的由来及习俗,将教育活动和生活有效结合。11月7日,东昌实验小学附属幼儿园开展“温暖童心 快乐立冬”节气主题教育活动,带领小朋友们感受中国传统节气的魅力。

活动前,教师给孩子们讲解了立冬的来历及风俗,让孩子们了解了立冬的来历,了解传统文化,感受家乡传统节气的氛围,让中国的传统文化和传统美德在孩子们身上不断的传承下去。

通过此次丰富的活动,小朋友们真切地了解了立冬的含义,不仅激发了孩子们探索新知的欲望,还加深了对传统文化的认识,感受到了传统节气的氛围,让每个幼儿都能收获一个温暖、快乐的冬天!

(记者 李军 通讯员 刘瑞娟)

## 补齐农村养老服务短板,发展农村互助养老

11月15日,聊城市政府新闻办公室召开解读《聊城市“十四五”养老服务体系建设规划》新闻发布会,聊城市民政局慈善事业和养老服务科负责人韩龙介绍,“十四五”期间,聊城市民政局将全面建设补齐农村养老服务短板。

发挥公办养老机构兜底保障作用。持续实施敬老院改造提升工程,聚焦失能特困老年

人照护服务需求,增强护理服务功能,提升照护服务水平。坚持公办养老机构及其公建民营养老机构的公益属性,在当前和今后一个时期满足特困人员集中供养需求的前提下,有条件的县(市、区)可开展为经济困难失能老年人、计划生育特殊家庭老年人提供无偿或低收费托养服务。

大力发展农村互助养老。

通过场所保障、财政补贴、村干部管理等手段,建设互助养老点,发动本地村民参与互助养老,就近解决农村老年人的养老服务需求,实现“养老不离家”。不断探索建立起支持互助养老模式持续运行的长效机制。加强顶层设计、加速制度创新、加大政策支持、夯实互助养老服务体系建设,让农村老人老有所养、老有所乐。

大力推动资源整合。加强与卫健部门的工作配合,积极探索乡镇卫生院、养老院“两院一体”模式,通过签约合作、托管、派驻医护人员等形式,建立紧密型合作关系。支持具备条件的乡镇卫生院开展养老服务,将闲置医疗床位转型为护理型养老床位,经民政部门备案后,与养老机构同等享受资金补助政策。

记者 国晓宁